

АННОТАЦИЯ

диссертации на соискания степени доктора философии (PhD) по специальности «8D02206-История»

Шашаевой Малики Ауезханқызы

«Социокультурная трансформация советского общества и положение женщин в Казахстане в 20-30-е годы XX века»

Общая характеристика работы. Диссертационная работа посвящена историческому анализу социокультурной трансформации Советского Казахстана в 20-30-е годы XX века, ее влияния на положение женщин. В исследовании всесторонне анализируется и описывается социально-культурная трансформация общества в результате проведенных реформ советской власти, ее влияние на изменение места и роли женщин в казахском обществе и быте, в частности проблема равенства казахских женщин, социализация в обществе, активность казахских женщин в социально-культурной сфере, вовлеченность в труд и положение женщин в период пережитых страной политических исторических явлений.

Актуальность темы исследования. В современной государственной политике мы не можем научно воспринимать историю «женского вопроса» в современных условиях без критического осмыслиения истории «женского вопроса» в Казахстане, чтобы дать объективную оценку «женскому вопросу», выработать концепции по их эффективной социализации во всех сферах общественной жизни. В этом смысле, то есть в первые десятилетия существования Советского государства, в ходе интенсивного осуществления большевистской партией эмансипации женщин, пришедших к власти, актуальна до сих пор в определении бытового своеобразия большинства женщин.

Актуальность темы заключается в том, что исследование позволяет не только изучить настроения, поведенческие реакции женской группы населения в сложный и переходный период формирования так называемой «социалистической конструкции» идеологии и практики, но и выявить сознательное или бессознательное влияние человека в новой измененной ситуации на этот процесс. Позволяет исследовать старое и новое понятие взаимной конкуренции по ценностям, насколько женщины следовали директивам, введенным властями, и какой из них имел опыт «адаптации и выживания».

Объект исследования. История социокультурной трансформации советского общества в Казахстане в 20-30-е годы XX века и положения женщин в указанный период.

Цель и задачи исследования. Основная цель работы-изучение, исторический анализ состояния женщин с социокультурной трансформацией советского общества в Казахстане в 20-30-е годы XX века. В ходе реализации цели диссертационной работы были поставлены следующие основные задачи:

- определение теоретико-методологических аспектов социокультурной трансформации общества в направлении исследования;
- выявление и систематизация историографических исследований, закономерностей, преемственности в основных направлениях исследования с анализом и сравнением исследований по теме, проведенных зарубежными и отечественными учеными;
- 20-30-е годы XX века. Поставлена задача определить влияние социокультурных изменений в советском Казахстане на казахских женщин;
- определение активности казахских женщин в сфере культуры и влияния социальных программ на положение женщин во внутренней политике Советского Казахстана;
- изучение политической и экономической модернизации советской власти: Новой экономической политики, мер коллективизации и их вовлеченности в женское положение, в том числе в общество;
- анализ бремени последствий голода в стране, политических репрессий на судьбы женщин.

Методы исследования. В основе методологической базы диссертации лежит критический и исторический принцип, требующий четкого изучения развития и изменения общественных явлений. В ходе исследования социокультурной трансформации и положения женщин в советском Казахстане в 20-30-е годы XX века, наряду с общеразвивающими и познавательными методами научного поиска, руководствовались объективностью, системностью, анализом, сравнительным историко-аналитическим, сопоставлением развития исторических событий с хронологией и другими подходами в исторической науке.

Научная новизна исследования.

- Разработано теоретико - методологическое обоснование социокультурной трансформации общества;
- Сравнительно проанализированы концепции в исследованиях зарубежных и отечественных ученых, выявлены и систематизированы историографические тенденции, закономерности, преемственность в основных направлениях исследования;
- Определено влияние социокультурных изменений в советском Казахстане на казахских женщин в 20-30-е годы XX века;
- Выявлены изменения в трансформации женского вопроса при политической и экономической модернизации советской власти.

Теоретическое и прикладное значение исследовательской работы. Результаты исследования могут быть использованы в научных исследованиях

как теоретико-методологический труд по проблеме женщин современной истории. Материалы диссертации проводились с целью определения степени достоверности, научной познавательной значимости сведений, содержащихся в данных. Поэтому полученные результаты могут служить в качестве данных по дисциплине «История Казахстана» для студентов, выбравших специальность «История Казахстана», вспомогательными средствами по дисциплинам «Историография истории Казахстана». Точно так же исследование может быть использовано на факультетах истории, социологии в качестве вспомогательного материала в прикладной, самостоятельной работе студентов и при преподавании специальных курсов.

Основные положения, выносимые на защиту.

1 В процессе превращения идеи социализма в принцип, интенсивное господство историко-партийной, пропагандистской формы привело к замедлению развития академической исторической науки и выявило в исследованиях с 20-х по 50-е годы XX века малочисленность исторических фактов и игнорирование ряда важных тем.

2 Поднятие женских вопросов представителями Алаш в газетах и журналах «Айкап», «Казах», «Ак жол», «Сарыарка» и др., твердо придерживавшихся направления пропаганды политических, культурных идей в инновационном процессе, получил отклик от женщин, а так же повлияло на возникновение женского движения во главе с такими активными женщинами как Н. Кульжанова, А. Досжанова, А. Оразбаева, С. Есова, М. Бегалиева, Н.Арыкова.

3 В ходе кампании советской власти по искоренению женского неравенства было определено, что обычаи и обряды, которым давно следовал казахский народ, будут объявлены «пережитками старого», сводившегося к цели замены традиционной, нормальной семейной модели на «удобную», новую «советскую семью» и «советского человека», для скорейшего перехода к коммунизму.

4 Исследование показало, что советская власть придерживалась небрежного отношения к женотделу, созданному в 1921 году приказом власти. Несмотря на нехватку помощи властей (малость выделенных средств, нехватка грамотных специалистов), было выявлено, что женотдел автономно от власти, без всякой поддержки самостоятельно решал поставленные вопросы и в течение десяти лет выполнял добровольную службу.

5 Анализ архивных данных показал различные аспекты работы разных государственных учреждений, общественных организаций и «женского отдела» (Женотдел) в те времена (20-30 гг. XX в.). Выявлена значимость вопроса социализации, вовлечения казахских женщин в общественную и государственную работу.

6 Было показано, что хотя в рамках политики «равноправия женщин» власти позволяли женщинам быть вовлеченными в общество и получать

профессии, они не могли освободить их от своих бытовых обязанностей, а вместо этого пропагандировали идеал «работающей матери», включавшего в себя роль трудолюбивой рабочей женщины и заботливой матери, которая перевыполняла планы на службе, тем самым во время экономического кризиса еще больше увеличивал нагрузку женщин в быту.

7 В исследовательской работе проблема привлечения подростков и женщин к тяжелым работам без ограничения по времени из-за небрежной политики советских властей, а также использования в качестве бесплатной рабочей силы женщин-узниц исправительно-трудовых лагерей в период индустриализации отразилась на том факте, что женское положение было особенно тяжелым: негативное влияние на здоровье, дефицит продовольствия и финансов, нехватка медицинской помощи и низкая бытовое положение.

8 В 1934 году Центральным Исполнительным Комитетом СССР с введением приложения «Члены семьи предателей Родины» к положению «О совершении государственного преступления» было уточнено, что советская власть проводила противоречивую политику в отношении «женского вопроса», приводя к разрушению роли и ценности семьи в обществе, разрыву родственных связей, утрате членами семьи личностного значения.

9 Создание системы исправительно-трудовых лагерей и массовые расстрелы свидетельствуют о том, что высшая форма революционного радикализма – насилие и репрессии, насильтвенная коллективизация, в результате контроля над населением постепенно трансформировались в нормальное мировоззрение советского общества.

10 Было установлено, что во время борьбы с неудачными результатами реформаторских практик, изобретенных властолюбивыми случайными людьми, не имеющими никакого управленческого опыта, которые пришли к новой власти из-за преследований профессионалов как представителей старой системы, положение женщин было полностью проигнорировано, а их образ часто оставался в тени.

Апробация работы. Научные проблемы, содержание и результаты исследовательской работы опубликованы в республиканских и зарубежных научных изданиях. Основные выводы и результаты диссертационного исследования опубликованы на основе 8 статей:

4 статьи в научных журналах, утвержденных ККСОН МОН РК, 1 статья в журнале «Былые Годы» с показателем по Cite Score 1.1, квартilem Q1, 89 процентиля, вошедшем в международную базу Scopus.

В соответствии с темой диссертации опубликована статья «Поднятие членами общественного фонда вопроса «равенства женщин»: в виде одного параграфа коллективной монографии «История организаций, занимавших просветительскую деятельность на общественных началах в Казахстане в 1920 - 1930-е годы».

В сборник международной научно-практической конференции «Tarih Sahnesinde Türk Dünyası Kadını Uluslararası Sempozyumu», прошедший в Измире, (Турция), вошел материал доклада «XIX-XX. Yüzyillardaki Kazak Basınında “Kadın Eşitliği” Meselesi.

На международной научно-практической конференции «2nd International turkic and world women's studies congress» был зачитан доклад на тему «Трансформация институтов брака казахского народа и положение женщин в 20-е годы XX века».

Объем и структура диссертации. Структура диссертационной исследовательской работы состоит из обозначений и сокращений, введения и трех глав. Кроме того, в работе содержится заключительная часть и список использованной литературы и приложения.